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СУТНІСТЬ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ ЯК СКЛАДОВОЇ ОСНОВНОГО КАПІТАЛУ 

І ОБ’ЄКТУ ОБЛІКУ 

 

Основні засоби постійно розглядаються як невід’ємна складова майна 

будь-якого суб’єкта господарювання. Частка цих активів у вартості майна 

підприємств є досить значною і коливається у межах 50-70%.  

Найчастіше у вітчизняній і зарубіжній літературі категорію «основні засоби» 

розглядають з позиції капіталу, засобів праці, об’єкта обліку. Така позиція була 

обумовлена розмежуванням капіталу на основний і оборотний, встановленням їх 

характерних відмінностей і відповідним віднесенням основних засобів саме до 

основного капіталу. Так, у дослідженнях Григорової З.В. щодо категорії основного 

капіталу були виділені декілька критеріїв та ознак, які характеризують об’єкт, що 

відноситься до складу основного капіталу (рис. 1). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Об’єкт основного 

капіталу 
Ознаки 

призначення  
частина майна, від володіння якою 

підприємство може одержати прибуток 

особливість перенесення вартості 

на вартість готового продукту  

незмінність натуральної форми в 

процесі використання 

термін використання. 
більше одного року або операційного 

циклу, якщо він триваліший за рік 

сфера дії 
виробництво продукції, надання послуг, 

здійснення адміністративних і збутових 

функцій 

функціональна роль об’єктів  
засоби праці, земля, об’єкти, що 

забезпечують умови для здійснення 

господарської діяльності підприємства 

критерії 

частинами на створюваний продукт 
протягом періоду використання 

частина авансованої капітальної вартості 
фіксується в цій формі 

 
Рис. 1. Критерії та ознаки, які характеризують об’єкт основного капіталу [1] 

 

Виходячи із зазначених критеріїв і ознак, можна констатувати той факт, 

що для цілей ведення бухгалтерського обліку як основний і оборотний капітал 

розглядають необоротні і оборотні активи. Тож категорія «основний капітал» 

стосується необоротних активів і, зокрема, основних засобів. Це 

підтверджується і МСБО 16 «Основні засоби», за яким це «Клас основних 
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засобів являє собою групу, однакових за характером і засобами використання в 

діяльності підприємства. Прикладами окремих класів активів є: земля, земля і 

будівлі, машини й устаткування, кораблі, літаки, автомобілі, меблі і 

приналежності, офісне устаткування тощо» [2]. 

І хоча науковцями досить широко розглядається і поняття, і класифікація, 

і критерії щодо відображення основного капіталу, але кожен з авторів 

користується різними термінами для їх характеристики. Так, І. О. Бланк [3] 

використовує термін «основні активи» і характеризує їх як майнову складову 

активу Балансу. Вказані на рис. 1 критерії та ознаки основного капіталу 

визначають «поведінку» такого об’єкта як необоротні активи в процесі його 

експлуатації, оскільки вони обслуговують інвестиційну діяльність. Тобто вони 

є інвестиційними необоротними активами, що характеризує їх як групу 

довгострокових активів. До цієї також відносять капітальні інвестиції, 

устаткування, призначене до монтажу тощо. 

Розглядаючи склад та структуру основного капіталу, слід зазначити, що 

до його складу, крім основних засобів, відносять також нематеріальні активи, 

які не мають речового втілення, довгострокову дебіторську заборгованість, 

довгострокові фінансові інвестиції, капітальні інвестиції. Всі вони з точки зору 

бухгалтерського обліку є необоротними активами. Необоротні активи мають 

визначений цикл обороту, що й відображається в системі бухгалтерського 

обліку (рис. 2). 

Перша 

стадія 

кругообігу 

 

сформовані підприємством необоротні активи (основні засоби і 

нематеріальні активи) в процесі використання і зносу переносять 

частину  вартості на готову продукцію протягом терміну служби і до 

повного зносу окремих видів необоротних активів 

Друга 

стадія 

кругообігу 

 в процесі реалізації продукції, знос необоротних активів 

накопичується на підприємстві у формі амортизаційних відрахувань 

Третя 

стадія 

кругообігу 

 
частина власних фінансових ресурсів підприємства спрямовуються 

на відновлення діючих (поточний і капітальний ремонти) або 

придбання нових необоротних активів 

Рис. 2. Цикли обороту необоротних активів 

Дані, що генеруються в процесі кругообігу капіталу відображаються за 

допомогою елементів методу бухгалтерського обліку для надання 

користувачам інформації у вигляді звітних форм про здійснені операції. 
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